

# 十年一遇：颱風過後的驚喜~

## 橙頭地鷓

高雄市旗津區舊高字塔，位處高雄港第二港口的北側，但由於位於港口南側小港區的紅毛港也座落著另一座知名度更高的高字塔，所以我習慣稱呼這個地方為VTC塔台，而經過港隧道前往此處的指標也多以VTC塔台為指示，對於高雄市民或外地觀光客來說，來到旗津幾乎不會往這個方向走，偶爾造訪的大多是釣客與港務需求的人員與車輛。幾年前，第二港口陸續開始擴建施工，釣客被施工圍籬隔絕在外，來往的人更少了！

文、圖／王振宇

這樣一個稱不上觀光勝地的小景點，由於視野還算開闊，人潮絕不會洶湧，所以一直以來就是我遛小孩和散步看海的選擇之一。身為一位觀鳥人，在看大船出入港的同時也理所當然地會順便注意一下有沒有有一些意外發現。而這片座落在高字塔旁的榕樹林自然也是觀察點之一(圖一、二)。不過說實在的，幾年下來我偶爾造訪，還真的沒有太多可以說嘴的鳥類紀錄。大部分除了度冬的伯勞、藍磯鷓之外，夏天港區會有鳳頭燕鷗盤旋，固定居民的都會鳥種以及吵雜的喜鵲。對於稀有鳥類有怨念的，家烏鴉勉強算得上吧！

而今年九月的連串颱風，卻為這片小樹林帶來了意外的訪客！包含鳥，包含人！

颱風來襲對於觀鳥人來說是個奇妙的存在，造成災害或是交通受阻讓人不安難過，但是偶爾帶來的稀有迷鳥即使讓人經歷無數次的落空失望還是會讓我們一而再再而三地往每一個可能與這些“落難”精靈邂逅的地方守候。



圖二：發現橙頭地鷓的榕樹林環境



圖一：佇立於一片翠綠中的旗津高字塔

2016年9月29日就這樣發生了這神奇的相遇！

九月上旬的莫蘭蒂颱風對高雄港造成數十年來最大的危害，但是體內賞鳥人的熱血驅使著我在莫蘭蒂颱風過後來VTC塔台附近碰運氣。其實一開始設定的是海鳥，像是一些平時不太靠岸的那一些...，反正鳥人們應該懂得才對。無奈9月20日來的時候，只有看到高雄港重建中的慘象以及那艘私自開往偉大航道闖禍的風明輪。至於鳥類，池鷺勉強算是特別的發現，至少在這邊是我個人首次見到。時隔不到兩週，9/29強度不遜莫蘭蒂的梅姬颱風警報剛解除，不死心的我又趁著上班前就見過來這邊碰碰運



區無論黃頸黑鷺、山鵲鴿、戴勝，每當特殊鳥種一出現，那種大、小砲雲集的场景實在讓我感到害怕。也曾想過如果能藉由觀察人口的增加，或許除了橙頭地鵝外，還會有更多有趣的發現也說不定。正當我猶豫的同時，ebird網站上發現同日下午在台南七股也發現了一筆橙頭地鵝，心想：難道牠已經轉移陣地了嗎？在百般糾結下，還是在ebird放上了這筆觀察紀錄。

2016/9/30

隔天早上，同事鳥友竹雞仔傳來觀察到橙頭地鵝的訊息，忐忑地問了他：有出現拍鳥群砲群嗎？他說沒有！內心鬆了一口氣...

2016/10/1

恰逢周六，想說再去看看這隻大迷鳥還在不在，結果一靠近VTC塔台，爆滿併排的停車場，就知道該來的還是到了(圖四)！整排的砲



圖四：a拍攝日為2016/10/12，當天非假日週三的停車場盛況，想必國慶連假應該更為驚人。

圖四：b拍攝日為2016/11/16，對照圖五已恢復過往的寧靜



圖五：a第二拍攝區，可見到現場有圍起綠色隔離線。

圖五：b好攝之徒眾們設置的拍攝台，像極了紅極一時的電流急急棒。

陣，把小樹林圍出一道弧形，那種微妙的感覺又再度浮現，宛如國際機場的巨星記者會，不用多描述，相信大家都能夠想像。當天橙頭地鵝還是相當大方，也開始傳出其實現場橙頭地鵝不只一隻的訊息。

2016/10/12

過了一個多禮拜，從網路消息得知，地鵝還在，而且還有一些其他稀有鳥的出沒。想說再去看看VTC塔台的狀況。當天現場人潮依舊滿滿，棲地也出現許多我們常見的神木餵食台、沐浴水盆...，感覺有點無言。比較特別的是今天碰到了在地服務的港警人員，據說上週日人潮多到交通打結，影響港區作業，因此他們才會開始來這邊巡邏勸導。聽到這邊，感覺有些哭笑不得...

之後又去了幾次，開始出現了第二拍攝區

(圖五)，有人拉起區隔線減少越界，也有一些勸導勿丟垃圾跟標示圾桶位置的A4紙告示(圖六)。這些自發性的約束行為還是讓人欣慰。

2016/10/20

在與地鷓初次見面後將近一個月，橙頭地鷓似乎離開了VTC塔台，傳言有人在愛河出海口的真愛碼頭見過牠，不過對我來說，下一次的見面，會是像當年野柳一別一般再隔近十年嗎？誰知道呢？

## 後記

發現稀有鳥類是否要把資訊公開？公開到何種程度一直是個讓人掙扎的問題。一念之間，或許會完全改變一隻鳥，甚至一個地方的命運。就像過去九份由於電影的拍攝，徹底改變這個小山城的產業，有人歡喜，有人無奈...

橙頭地鷓的出現，在初期對我來說心情是無比雀躍的，但隨著觀賞人口的增多，甚至驚動港警來關心，心情便轉為複雜起來。幾個同好間的訊息流通，到網路資訊的散佈，到底是哪個環節導致這片小樹林成為十月份全台最夯的觀鳥點之一或許已經不可考。然而希望這群為數驚人的觀察者，或多或少能藉由這些可愛鳥兒的啟發，讓內心愛好環境的種子萌芽，或許在日後面臨更多可以預見的環境議題時，可以成為保護自然的一股助力！希望啦！

2016/11/16

又過了一個月左右，再次踏入這片樹林，停車場已經不再壅塞，一旁港區的施工與裝卸作業依舊忙碌吵雜。人潮拍攝的痕跡依舊在(圖



圖六：斑駁的告示，提醒人家帶走垃圾的同時也得避免本身成為垃圾的一部分！



圖七：2016/11/16回歸平靜的第一拍攝區，依舊可見水盆、神木...的殘骸。

七)，橙頭地鷓(大概)已經離去。當天沒有任何稀有鳥類紀錄，就連伯勞、喜鵲都不太現身。雖然如此，只要環境許可，我還是會再來，而我相信鳥也是吧！

2016/12/4

在完成這篇文章的期間，VTC塔台又陸續出現了更多稀有鳥種：棕腹大仙鶺、褐色柳鶯、日本樹鶯...，原本寧靜的停車場又熱鬧起來！（看來這片小樹林還真是臥虎藏龍啊！）

## 橙頭地鷓 *Geokichla citrina* • Orange-headed Thrush • 鷓科，迷鳥，體長20-23cm

- \* 嘴灰黑色，腳肉褐色。雄鳥頭、頸及胸腹橙色，眼下及耳後有兩條黑褐色斑，體背灰藍具淺色細紋，肩有白斑，尾下腹羽白色。雌鳥頭、胸、腹橙色較淡，體背橄欖灰色。
- \* 善鳴叫，聲音甜美清晰。生長於平地至低海拔之潮濕多蔭樹林。
- \* 分佈於巴基斯坦至中國大陸南部、東南亞、大巽他群島。

(資料來源：臺灣野鳥手繪圖鑑、中華鳥類野外手冊)



陳世明 攝